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УДК 624.042.4

АЕРОДИНАМІЧНА СТІЙКІСТЬ ВИСОТНИХ ГНУЧКИХ СПОРУД

Н. О. КОСТИРА, к.т.н., доцент
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Е-mail: kostyra_n_o@nubip.edu.ua

До висотних споруд відносяться опори антенних споруд зв'язку, димові
труби, освітлювальні та метеорологічні вежі. За конструктивною схемою
висотні споруди можуть бути поділені на два основні види – башти та щогли.

Висотні споруди працюють переважно на сприйняття горизонтальних
навантажень, основне з яких є вітрове навантаження, що діє на споруди та
обладнання, встановлене на ньому.

Розрізняють два явища аеродинамічної нестійкості висотних споруд, що
виникають при взаємодії з потоком вітру: вихрове збудження споруд
циліндричної форми і галопування гнучких призматичних конструкцій.

Висотні споруди циліндричної форми та елементи наскрізних споруд
(трубчасті) відносяться до класу тіл, що є погано обтічними. При обтіканні
таких споруд плоско-паралельним потоком вітру в області за ним утворюється
вихрова доріжка з шаховим розташуванням вихорів. Коли за певних
швидкостей вітру частота зриву вихорів збігається зі власною частотою
споруди, виникають резонансні коливання.

Тому крім динамічного розрахунку такої споруди на дію турбулентного
вітру необхідний розрахунок на резонанс. Перевірка на резонанс повинна
проводитись у тих випадках, коли критична швидкість вітру vкр.і знаходиться в
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межах . За  зусилля у споруді при резонансі завжди менше зусиль при 
розрахунку у напрямку дії вітру; швидкість 25 м/с прийнята як верхня межа 
критичної швидкості. 

Об’єкт обстеження є прожекторна щогла - висотна інженерна споруда 
для освітлення території частини морського порту в м. Одеса. 

Мета обстеження – визначення фактичного технічного стану щогли з 
наданням висновків і рекомендацій про можливість її подальшої безпечної 
експлуатації.  

Сніговий район та навантаження відповідно до ДБН В.1.2-2:2006 (Рис. 
8.1 та Додаток Е). Вітровий район та навантаження відповідно до ДБН В.1.2-
2:2006 (рис 9.1 та Додаток Е). Сейсмічність майданчику відповідно до ДБН 
В.1.1-12 (Додаток А). 

Прожекторна щогла зведена орієнтовно у 1980-х роках минулого 
століття, як освітлювальна опора території порту (рис. 1). За роки експлуатації 
призначення споруди не змінилось і на теперішній час використовується за 
таким же цільовим призначенням.   

Об’єкт обстеження розміщений в портовій зоні м. Одеса, а саме в зоні 
Морського вокзалу і слугує для освітлення його території. Повна висота 
прожекторної щогли ПЩ-61 від рівня земної поверхні складає 41.80 м.  

В абсолютних позначках умовній відмітці 0.000 (низ башти) відповідає 
абсолютна відмітка +2.150 м, відмітка +43.950 м відповідає верху башти. 
Освітлювальні декоративні гірлянди розміщені по висоті споруди, системи 
освітлення на рівнях 28.400 і 30.000 м в абсолютних позначках, декоративне 
світлове оздоблення навішене від позначки + 8.150 до позначки + 28.400 м.  

Таблиця 1. Характеристика місцевості 

1 Сніговий район 2 (880 Па) 

2 Вітровий район 3 (460 Па) 

3 Сейсмічність майданчику 7 балів +1  

4 Товщина стінки при ожеледиці 28 мм 

5 Середньорічна температура території +10.7 C 

6 Ожеледно-вітровий район 5 (330 Па)  
 
Конструктивне рішення – трьох-гілкова, висотна, окремо стояча 

інженерна споруда у вигляді вертикального тригранного з паралельними 
поясами ствола. Кожна гілка ствола має трубчастий переріз 245х9мм. В плані 
являє рівнобічний трикутник. По висоті пояси об’єднані безрозкісною 
решіткою з труб діаметром - 194 мм, товщиною - 8 мм. Поперечні діафрагми 
розміщені на ділянці від +6.120 м до +25.500 м з проміжними діафрагмами на 
відмітках 10.160 м, 14.200 м, 17.800 м, 21.800 м в абсолютних позначках. 
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Рис.1. Загальний вигляд прожекторної щогли 

Для споруд баштового типу при розрахунку допускається враховувати 
тільки першу частоту і форму власних коливань системи. В цьому випадку 
можуть бути використані наближені методи визначення частот і форм, а саме: 
метод послідовних наближень і енергетичний метод. 
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